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A utoeeîalia  B isericii ro m ân e
1 Maiu 1885

Biserica română trebue să serbeze acestă cji printre 
cele maî importante ale vieţii sale, căci la i Maiă 1885 
s ’a recunoscut «autocefalia», adică deplina neatârnare 
a Bisericii rom ânesc! de cele-l-alte Biserici ortodoxe.

Cu acestă ocasiune, dăm biografia şi portretul unuia 
dintre luptătorii pentru acest mare act şi unuia dintre 
prelaţii pe cari istoria îl va glorifica tot-d’a-una: Epis
copul Melhisedec.

«A LBIN A »
«Albina I I .  6 1
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9 6 2 A L B I N A

EPISCOPUL MELHISEDEC
(1822 — 1892.)

elhisedec a fost fiul unui preot de sat din ju- 
' deţul Nămţu. Primele învăţături le-a primit de 

la un dascăl de la biserica Treî-Erarhi din Pia
tra şi în satul seu de la un călugăr. Părinţii săi, vădend 
dorul de învăţătură al lui Mihail— numele mirenesc ce purtă, 
înainte de a intră în călugărie— l-au dat în 1834  la semi
narul din Socola, ale cărei învăţături terminându-le, se făcui 
învăţător într’un sat din judeţul Nămţu.

Când seminarul iu reorganisat de către arhimandritul Fi- 
laret Scriban, Mihail se întorse in şcolă şi, prin silinţa c x -  
tra-ordinară ce depunea, atrase bună-voinţa părintelui Fi- 
laret, care mijloci să-l numcscă suplinitor la catedra de re
torică pastorală şi istoria naţională (1843). In acelaş an se 
iăcu călugăr, luând numele de Melhisedec. Curând după. 
aceea fu hirotonit ierodiacon, numit inspector al semina
rului; iar în 1848  tu trimis la Kiev ca să-şi completeze: 
studiile.

Intorcendu-se din străinătate cu titlul de Magistru în teo
logie şi litere, fu numit la seminarul din Socola profesor d e  
ermineutică, dogmatică şi scripturistică eclesiastică.

Distingendu-se ca profesor printr’un mare zel, fu numit 
rector al seminarului din Huşi (1856).

Numit apoi arhimandrit, locoţiitor al episcopiei din Huşi, 
apoi arhiereu, Melhisedec luă conducerea provisorie a epis
copiei Dunăriî-de-jos, care aveâ reşedinţa în Ismail. întărit 
apoi ca definitiv în acăstă demnitate, rămase acolo pînă 
după tractatul din Berlin (1878), când cele trei judeţe ale 
Basarabiei fură luate de Rusia. Atunci se strămută lâ Ga
laţi, unde rămase pînă la 1879 , când fu ales episcop de 
Roman. A căstă episcopie o ţinu pînă la morte.

In timpul pe care ocupaţiunile de profesor sau de con
ducător al Bisericii i-1 lăsau liber, el se ocupă cu literatura 
bisericăscă şi cu istoria ţării. Pentru meritele sale ca scrii
tor fu ales membru al Academiei în 1870 . Despre activi
tatea lui a scris un frumos studiu d-l I. Kalinderu.

De asemenea nici politica nu 1 lăsă strein, politica mare,.
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9 6 4 A L B I N A

de idei, politica naţională. Ales membru al Divanului ad hoc 
în 1857 , el susţinu unirea în tote chipurile, ţinu chiar pre
dici în biserică prin cari îndemnă pe credincioşi să dea 
mâna pentru acestă m ăreţă faptă. După ce ideea unirii is- 
buti să-şi facă drum şi să fie pusă în practică prin îndoita 
alegere a lui Cuza, Mihail Cogălniceanu, devenind prim- 
ministru al Moldovei, luă în minister pe arhimandritul Mel- 
hisedec, pentru-că tocmai atunci începuse a se agită ces- 
tiunea secularizării averilor mânăstirescî şi eră nevoe de un 
om cunoscător al afacerii şi patriot. Adunarea electivă n’a 
primit numirea lui Melhisedec şi acesta, imediat ce s’a pro
nunţat un discurs contra sa, a şi demisionat din înalta func
ţiune.

Operile episcopului Melhisedec sînt forte numerose. Pe  
lingă cunoscutele sale cronici a Huşilor şi a Romanului, 
pe lîngă câte-vâ manuale de şcolă, el se mai ocupă şi 
cu trecutul Bisericii române, studiind câte-vâ figuri mari, 
precum « Grigorie Ţamblac, » « Dionisic, episcopul Buzău
lui,» «Antim Ivireanul,,» etc., precum şi cu starea ei a c 
tuală, căutând să îmbunătăţăscă cultura preoţilor şi să 
ridice prestigiul Bisericii române. Ast-fel scrise un «Me
moriu asupra stării preoţilor în România şi posiţiunil 
lo r ;»  apoi când patriarhul din Constantinopole adresă o 
scrisore sinodală dicend că  sfinţirea mirului nu o pote 
face clerul român, ci trebue căpătată de la patriarhie, atunci 
episcopul Melhisedec fu însărcinat de sinod • să redacteze 
răspunsul. Cu acestă ocasie alcătui el «Raportul asupra 
sfinţirii mirului de către clerul român,» în care susţine in
dependenţa Bisericii românesci, dicend că creştinismul a 
fost în germene adus în Dacia de colonişti, că s’a desvol- 
tat de sine, şi deci nefiind primit de la Constantinopol —  
fapt ce se dovedesce prin aceea că nici un scriitor nu vor- 
besce de creştinarea Românilor, pe când de creştinarea tu
turor poporelor învecinate se vorbesce precis —  nu pote 
avea patriarhul din Constantinopol nici o supremaţie peste 
Biserica nostră.

A cestă lucrare a lost primul act care constată în timpu
rile nostre independenţa Bisericii române.

Patriarhul loachim IV nu eră, propriu vorbind, un ad
versar al nostru, dar la Constantinopol erau forte multe in-
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trigi, căci recunoscerea independenţei Bisericii române eră 
legată de rezolvirea mai multor alte cestiuni diplomatice. 
Românii cereau recunoscerea autocefaliei f ă r ă  nici o con- 
diţiune;  ceî din jurul patriarhului voiau să ne impuîe con- 
diţiuni.

Lupta a fost grea. In Februarie 1885, s’a ţinut la mi
tropolia din Bucurescî o adunare secretă în care s’a redac
tat scrisorea către Patriarh.

Episcopul Melhisedec a fost însărcinat cu redactarea ac
telor.

La 1 Maiu a sosit declaraţiunea patriarhală şi atunci au
tocefalia Bisericii române a fost proclamată.

Iată de ce am profitat de acest prilej, pentru a aminti 
activitatea marelui prelat.

Glieorghe Adamescu.

Ierusalimul şi biserica sfintului mormînt

i i i .

e din afară biserica sfîntului mormînt nu-ţî face im
presie puternică. E o clădire uriaşă cu o cupolă 
înaltă. E ridicată de Elena, mama împăratului Con
stantin cel Mare, şi e alcătuită din două biserici — 

cari la început au fost de sine stătătdre. Biserica sfintei So
fia din Constantinopol e, pe din afară, cu mult mai frumdsă.

Dar înăuntru biserica e fără păreche pe lume. Impresia 
ce ţi-o face e negrăit de puteimică. Fără îndoială, un creş
tin intră cu altă inimă, nu ca un păgân, în biserica acesta. 
Dar lăsând la o parte sentimentele creştine şi emoţiunea pri
cinuită de cunbscerea tradiţiunilor bisericii creştine, interio
rul acestei biserici pdte să misce inima şi celui mai necre
dincios om şi să facă serios chiar şi pe acela ce-şi bate joc 
de tote lucrurile omenesci. Frumuseţea altarelor, lumina ro- 
şietică a miilor de candele şi de candelabre, chipurile de pe 
păreţi, statuele şi icănele, norii de tămâie, coriddrele şi ca
pelele, scările de marmură ce duc pretutindeni la alte al
tare, mulţimea de omeni tăcuţi şi îngenuchiaţî, amestecul de 
porturi şi de nemuri, cântările organelor şi vuetele depăr
tate ale corurilor, pe cari ţi se pare că le aiuji venind din-
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966 ALBINA

tr’altă lume, cântecele credincioşilor cari însoţesc pe preoţi; 
tdte acestea te isbesc aşa de puternic, în cât rămâi mut de 
mirare, de frică, de cutremur, de nespusă cucernicie care te 
cuprinde dintr’o dată. Simţi că eşti aprdpe de Dumnedeu, 
în casa Lui; tdte gândurile îţi pier, nu mai sciî nimic de tine, 
eşti împietrit cu totul, şi fără să vrei şi fără să sciî faci ce 
fac toţi ceî-l-alţl, şi par-că te om<5ră spaima că n’ai să mai 
poţi Ieşi din uriaşul labirint în care al intrat şi par-că to
tuşi te simţi bine şi n’al voi să mal ieşi.

Orî-cât de frumos aş spune eu lucrurile acestea, nu le poţi 
simţi aşa cum le simţesc! acolo, sub cupola bisericii, în mij
locul acelei lumi străine.

In biserică te scoborî pe nisce scări de marmură, late, 
printre statue, chipuri de sfinţi, cununi de flori şi de plante 
sudice, printre mii do candele galbene-roşietice şi luminări 
do ceră aprinse. Te orbesce lumina acesta multă şi albeţa 
marmurei, te îmbată mirosul florilor şi ţi se strânge inima când 
începi s’audî murmurul, ca al abinelor vara, ce pătrunde din 
adîncul bisericeî. Cu cât înaintezi pe scări în jos, marea de 
lumină din biserică ţi se desvelesce tot mal mult; tot mal 
mult simţi mirosul tămâeî. Când al ajuns jos, de odată, ca 
prin farmec, stal în mijlocul unei mări de lumină, într’o lume 
necunoscută, şi te înflori şi simţi că nu mal al răsuflet.

Sub scări stă nocontenit un post do jandarmi turci. Unii 
dintre jandarmi stau pe laiţe, alţii jos cu picîdrele sub eî, 
unii beau cafea, alţii fumezâ, rîd şi cântă. E î .au să împace 
certurile ce se ivesc printre creştinii din biserică — fie-care 
confesiune are altarele eî şi anumite colţuri ale bisericeî, şi 
se întâmplă certuri între confesiuni — şi să ţie pază ca să 
nu se facă comploturi în potriva Sultanului şi a statului 
turcesc. Creştinii s’aîi plâns guvernului turcesc, că le pune 
jandarmi în biserică şi că jandarmii rîd şi fac chefuri acolo, 
dar n’au isprăvit nimic. La urma urmei însă jandarmii nu 
tulbură întru nimic cucernicia creştinilor şi pacea bisericeî.

încăperea unde stau jandarmii e numai un fel de tindă a 
bisericii. Din ea intri în corabia templului. Aici e, jos în 
mijlocul încăperii, o lespede de marmură roşie, şi împreju
rul eî tot-d’a-una găsesc! creştini îngenuchiaţî cari sărută 
lespedea. Ea, se (Jice, e marmura pe care a stat trupul lui 
Christos când l-au îmbălsămat.
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De-aicî te urci pe scări la feluritele capele. Aceste capele 
;sînt aşezate [rdtă împrejur, aşâ ca lojele într’un teatru 
Ele sînt ale deosebitelor confesiuni creştine: aci una cato
lică lingă una ortodoxă-orientală, dincolo una protestantă 
lingă una anglicană. Scările, cari duc din corabia bisericii 
la capele sînt de marmură albă, cu tiviturî de aur şi cu flori 
-de rnosaic. E o nespusă frumuseţe.

Dacă stai în mijlocul corăbiei bisericii ai o scenerie îm
prejur pe care n’o poţi uită cât trăescî. In tdte capelele se 
face slujbă dumnezeiască, de pretutindeni în jur au(Ji cân
tecele preoţilor şi ale credincioşilor, un amestec do tonuri şi 
-de melodii, aici cântece în limba latină, dincolo în limba gre- 
-căscă, dincăce în limba rusăscă ; aici monotonul vers al preo
tului catolic, dincolo cadenţata psalmodiare a preoţilor de 
rit ortodox; aici corul de voci subţiri ale copiilor, dincolo 
basul cântecului de bărbaţi, şi pe d’asupra tuturora puter
nicul plânset al organelor şi cântecul clopotelor, t6te aiujite 
de departe, ca prin vis, venind din adîncul unei păduri, ca 
nisce vuete, nelămurite rupte dintr’un amestec armonios, pîer- 
(jendu-se pe sub bolţile bisericii şi repetându-se într’una prin 
larga încăpere plină de lumină roşietică a făcliilor de cără 
şi înorată de fumul tămâie!.

Cea mai sfîntă dintre capele este aceea a Golgotei, ridi
cată chiar pe locul unde a stat crucea răstignirii. In mijlo
cul capelei acesteia este o adîncitură în podela de mar
mură: ea este locul în care a stat crucea în pămînt. Adîn- 
•citura e împrejmuită cu argint.

Precum am spus, biserica în întregimea ei are o tindă, o 
corabie şi un altar. In tindă e postul jandarmilor turci; co
rabia e alcătuită de o sală, cu capelele de prin prejur, la 
-care te urci pe scări. Acu, din capela Golgotei, dacă te sco- 
borî pe de cea-l-altă parte, ajungi în altarul bisericii întregi, 
sau în adevărata biserică a sfîntului mormînt.

Mă întorc iarăşi la teatru, ca să dau o idee lămurită des
pre întregimea bisericii. Să vă închipuiţi, că edificiul teatru
lui e biserica întregă. Intri în coridorul teatrului, asta e tinda. 
Intri în sala spectacolului: asta e corabia. Precum stau lo
jele de jur împrejur, aşâ stau capelele. Te urci la ele pe 
scări. Dar vă închipuiţi, că şi în dreptul scenei sînt tot loji: 
te urci în aceste loji şi apoi pe de cea-l-altă parte scoborî 
[pe scenă. Aici, pe scenă, e altarul.
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Acest altar închipue numai un altar al întregei biserici; 
el însuşi e o biserică mare, şi încă alcătuită dintr’alte două- 
biserici bine deosebite una de alta.

Aici stai într’o încăpere rotundă, stai drept sub cupola 
bisericii. Păreţi! sînt numai zugrăvitură în aur. Pretutindeni! 
candelabre de aur, sfeşnice de aur, candele de pietre scumpe— 
pretutindeni ard făcliile tfiua şi ndptea. In mijloc se ridică 
măreţul altar de marmură roşie: o biserică mică, înăuntru 
cu un pristol de argint — acesta e adevăratul altar al sfîn- 
tuluî mormînt.

Alte doue capele sînt într’acâstă biserică. Una e largă; 
într’însa pe o lespede de marmură stă bolovanul pe care- 
l-a rostogolit îngerul de pe mormîntul lui Christos, când; 
aşteptă femeile ca să le vestâscă învierea. Din capela asta 
intri pe brânci într’a doua capelă, mică şi jdsă: în iatacul 
morţii. In mijlocul acestei capele o lespede de marmură albă 
acoperă locul unde s’a odihnit trupul lui Christos în mor
mîntul de piatră. Capela n’are nici uşi, nici ferestre, ea e 
scobită în stîncă şi e luminată numai de o candelă ce a- 
târnă de-asupra lespezii de marmură. Te cuprind fiorii în 
iatacul acesta, te simţi aşa de singuratic pe lume, despărţit 
de tdtă lumea aici în văgăuna unei stînci — lumina ce se- 
luptă cu întunerecul iatacului, norii cenuşii ai tămâie! din 
cădelniţele de aur, scânteiarea aprdpe fantastică a lespecjiî 
albe şi sclipirea vaselor de aur, tote acestea îţi aprind fan
tasia şi-ţi neliniştesc gândurile şi întradevăr te simţi par-că 
în culcuşul morţii. Şi e tăcere de mormînt în jurul tău, o- 
linişte care te om6ră, nimic nu se mişcă, nimic nu dă sunet,, 
iar când din adînciinile boltuitelor capele pătrunde pînă la 
tine vr’o frântură de cântec călugăresc, orî vr’un psalm de-a 
credincioşilor, sunetul acesta s’aude aşâ de jalnic, aşa de plân
gător, în cât te sperii şi te dai în lături, şi nu poţi suferi 
atâta tânguire ce ţi se îngrămădesce în suflet. Iar când misei 
picidrele, sunetul marmurei e aşâ de puternic în cât duci 
mâinile la urechi—e o părere numai—şi te îngrozesc! ca do 
tunet. Tot gândul ţi-e acum acesta: să ieşi mai curînd dintr’acest 
locaş al linişte! de veci, dintr’acâstă «sfîntă a sfintelor.»

IV.
Iată-ne iarăşi în mijlocul bisericii. Am ieşit din capelele 

«Altarului,» am trecut printr’o capelă catolică, una dintre
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cele ce fac rdtă corăbiei bisericii, şi iarăşi stăm în larga în
căpere, în mijlocul căreia stă lespedea de marmură roşie 
pe care a zăcut trupul lui Christos, când l-au îmbălsămat.

Ce de lume e aici! Creştini de t6te nemurile, unii veniţi 
ca hagii, alţii ca simpli visitatori. Mantalele spaniole s’ames- 
tecă în chip curios cu lungile palt6ne ale Englezilor, aci 
vecji Ruşi în portul lor naţional, alături cu Armenii cei cu 
portul nespus de împestriţat, dincdce Albanezi şi Greci în 
fustanelele lor, de-avalma cu toţii prin biserică. Unii stau şi 
admiră lucrurile din biserică, alţii stau îngenunchiaţi pe 
lîngă vr’un altar, alţii cu feţele la pămînt, cu fruntea pe les- 
2?edea roşie; dincolo unii în grupă cântă cu glas domol vr’un 
cântec în cine scie ce limbă. Călugării alergă pretutindeni 
şi aprind ori curăţă făcliile de ceră, duc cădelniţi şi odăjdii 
prin capele. Şi câte porturi de călugări! Unii în haine ro
şii, alţii în haine albe, alţii în negre, unii raşî şi tunşî pînă. 
la piele, alţii cu bărbile pînă în brâu şi cu pletele mari.

Pretutindeni întâlnesc! bolnavi, şchiopi, orbi, schilodi în 
cârje, căutând sănătate în rugă şi în puterea lucrurilor din 
biserică. Şi cu totă mulţimea asta de omeni, vorbind atâtea 
limbi şi purtând atâtea porturi, în biserică e linişte şi par-că 
e împietrire: mărimea uriaşe a bisericeî face să se piardă 
sgomotul şi mişcarea. Murmurul însă e fdrte puternic, nu 
ca tărie de sunete, ci ca neîntrerupere, şi mai ales când as
culţi anume îndreptându-ţi în sus atenţiunea spre bolta bi
sericii, atunci murmurul ţi se pare ca un vuet de apă şi te 
cuprinde grdza.

Făcliile ard neîntrerupt diua Şi ndptea, tot aşa cădelni
ţele. Intr’unele capele se face necontenit slujbă dumnedeiască, 
perîndându-se preoţii. Intr’altele de două ori pe di, şi în t6te 
fără excepţiune odată pe di Biserica e mereu cercetată, dar 
mai ales în săptămâna patimilor. Atunci se îngrămădesce 
lumea peste măsură, în cât jandarmii turci ah mult de lu
cru ca să ţie ordinea. Ceremoniile religidse în săptămâna 
patimilor sînt într’adevăr — după cum spun ceî-ce au fost 
acolo într’aceea vreme — negrăit de frumdse. De asemenea 
în dina Pascelor, când iau parte la slujbă şi Episcopî şi Pa
triarhi.

Precum am spus, în biserică fie-care neam are locul său 
hotărât, capelele, altarele sale, şi anumit timp de serviciu
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divin. Luxul bisericii, ceremoniile complicate, mişcarea cea 
multă de acolo într’adever te ameţesce, aşâ că e uşor de 
explicat, de ce hagiii — ceî-ce merg la Ierusalim numai din 
pornire religiâsă—nu sciu nici odată să-ţî spue ce-au veijiit 
pe-acolo, nu pot să-ţî descrie nimic şi sînt zăpăciţi cu totul. 
E uşor de explicat, pentru-că la eî pornirea religidsă covîr- 

-şesce orî-ce alt sentiment, şi eî umblă .'de colo pînă colo 
ameţiţi de măreţia ceremoniilor şi ă bisericii în întregime. 
Alt-fel vede lucrurile omul care se duce în biserica sfîntu- 
luî mormînt ca simplu visitator, fără să ţie socotelă de re- 
figiositate şi fără să aibă preocuparea că a venit aici ca să 
se închine colo şi colo. Eu sînt convins, că nici un hagiu 
nu va fi în stare să spue lămurit cum e biserica în care a 
fost, căci pe el îl preocupă alte gânduri, nu să-şî dea soco- 
tela de ce faee şi ce vede. El umblă cu «ochii închişi» şi 
aşâ să şi cuvine, căci cine are de dat ceva Domnului are 

-să se gândescă numai la Domnul.
George Coşbuc.

DOCTORUL ASSAKY

ând un asemenea om more în vîrstă de 44 de ani, toc- 
ma* cant* ar ® putut să aducă servicii, eminente, să 
aline suferinţe, — te cuprinde o adâncă jale, gândind la 

7 ®̂ paguba imensă ce va simţi ţara.
Doctorul George Assaky, nepotul marelui bărbat George 

Assaky, organizatorul şcdlelor moldovene, a fost o celebri
tate medicală pentru România şi un adevărat om de sciinţă.

Studiile medieale şi le-a făcut în Franţa (la Montpellier şi 
■ la Paris) dar le-a întrerupt în 1877, când resboiul l-a chemat 
să-şî serve patria. A alergat atunci cu dragoste, a lucrat în 
serviciul Cniceî-Roşiî, şi a lăsat frumose amintiri printre 
toţi cari l-au cunoscut atunci.

îndată după terminarea rSsboiuluî, s’a dus la Paris, a con
curat pentru internat şi a urmat studiile medicale cu un suc
ces aşâ de mare în cât — de şi străin — a fost numit prepa
rator la muzeul de fisiologie din Paris, apoi şef al labora- 
toriuluî de medicină operatorie de la facultate.
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In 1886 a luat prin concurs o catedră la universitatea din 
Lille; dar dragostea de patrie eră încă puternică în inima lut; 
de aceea peste un an se hotărî să vie în ţară. Iteputaţiunea 
pe care o câştigase în streinătate, a trebuit fără îndoială să 
bucure pe compatrioţii săi, când s’a aflat ştirea acăsta. Ca
merele au votat atunci o lege prin care înfiinţau o catedră 
de clinică chirurgicală la universitate pentru doctorul As- 
salcy. Tot atunci a fost numit şi chirurg al spitalului Fi
lantropia.

Dr. G e o r g e  f l s s a k y .

Pe lîngă catedra lui, se înfiinţâză şi un laboratoriu de 
■ clinică chirurgicală — instituţiune de o mare importanţă 
pentru progresele ştiinţei medicale.

Acest laboratoriu s’a desfiinţat în curând, lucru care l-a 
întristat aşa adînc în cât a părăsit ţara, ducendu-se din 
nou la Paris.

Mi-aduc aminte de mişcarea produsă atunci. Eram student

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro


972 ALBINA

şi mă încăhjiam şi eu, împreună cu colegii de la medicină,, 
de acel entuziasm nobil, entuziasmul pentru sciinţă. Mă simt. 
şi acum emoţionat când mi-aduc aminte manifestaţiunile de 
simpatie ce s’aii făcut când doctorul s’a reîntors...

Şi aveau dreptate studenţii să fie aşâ de doritori de a-1 
vedea în mijlocul lor, căci eră nu numai un savant, nu nu
mai un profesor ale cărui cursuri erau pline de rod, dar 
eră încă un adevărat amic al studenţilor. Vocea lui blândă, 
figura lui simpatică, ochii aceia în cari străluciâ o lumină 
genială, îî robiau pe aceea cari aveau prilej să-l cundscă 
de aprdpe.

Eră vestit şi ca medic de spital. Avea un chip particular 
de a se purtă cu bolnavii, ştia să-î convingă aşâ în cât se 
decideau la cele maî periculdse operaţii. Şi ce îngrijire aveau 
suferinzii din spitalul lu i! Ce hrană, ce atenţiuni delicate. 
11 vedeai mângâind cu cele mai dulci cuvinte pe ori-ce ţigan, 
pe ori-ce salahor. Pentru acest om cu suflet înalt, nu era 
deosebire de clasă socială; pentru el suferinţa omenescă era 
aceeaşi şi la cerşetor şi la milionar şi-l vedeai cu t6tă pu
terea inteligenţei lui preocupat de a înlătura durerea, de a 
face bine.

Dar, din nenorocire, băla îl rodea şi pe el; îşi resbunâ 
par’că asupră-î de vieţile pe cari le răpise din ghiarele morţii. 
In 1891, bolnav, e silit să părăsescă ţara din nou şi nimeni 
nu credea că se va maî înt6rce. Din fericire, în 1897 a re
venit, iarăşi ca profesor la facultate, de astă dată luând o 
ramură nouă a chirurgiei: ginecologia.

Mi-aduc aminte că am asistat la lecţiunea de deschidere a 
cursului de clinică ginecologică. Un mare număr de ascul
tători umpleau sălile universităţii; toţi erau veseli de reîntdr- 
cerea savantului profesor.

Din nenorocire, bucuria a fost scurtă, căci chiar după vre-o 
săptămână de la deschidere, Assaky a că(Jut bolnav şi de 
atunci fdrte des se află suferind. Acum băla l-a răpus, în 
mijlocul regretelor generale.

Ce a lăsat după el Assaky?
Ca medic cu un renume ca el, ar fi putut lăsă stare; dar 

el n’a fost doritor de câştig. A iubit pe om şi a căutat să 
facă bine; a iubit sciinţa şi s’a silit să adaoge o piatră la 
edificiul ei. De aceea măre sărac, dar lasă lucrări de valdre
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dintre cari una despre sutura nervilor a căpătat renume 
european şi medicii germani i-au dat numele de «Metoda 
lu i A ssaky»

Sub direcţiunea lui s’au ]niblicat lucrările institutului de 
•chirurgie şi ale laboratoriuluî, precum şi ziarele Clinica  şi 
altele.

(jill. A.

JVlijloee de propăşire (x)
Stan Rogoz. Ce procopselă e de şc61a de adulţi din satul 

vostru, la care vă tot adună învăţătorul şi cu preotul?
Radu Mistrie. E fărte bună, nene Stane! Dacă nu eră şcăla 

aceia şi cuvîntările de Duminecă ale învăţătorului nostru şi 
ale părintelui, tot prost aşî fi rămas!

Stan Rogoz. Cum aşâ ? Pe câţi îi întreb, vorbesc tot rău 
de ea şi de dascăli. Spun că nu e bună de nimic şi că vă 
perdeţi vremea.

Radu Mistrie. Ori fi niscaî-vâ omeni cărora le place mai 
mult să moţăescă în serile de iarnă pe lîngă vatră, ori să 
petrecă prin cârciumă, trăgând la măsea. Asemenea dmeni 
sînt în stare să iscodescă ori-ce pe socotela şcoleî de adulţi 
şi a învăţătorilor . . .

Stan Rogoz. Dacă nu e adevărat ce vorbesce lumea, atunci 
ce e adevărat? Lămuresce-mă şi pe mine, cumetre Radule!

Radu Mistrie. E un an de când s’a întemeiat şcăla, şi fiind-că 
numai o singură dată am lipsit de la învăţătură, cunosc mai 
bine de cât orî-cine, ce se face acolo. Sciî că tată-mieu, Dum
nezeu să-l ierte, n’a voit, când eram în vîrsta potrivită, să 
mă dea la şcolă.

ţ)iceâ că după cum a trăit el fără sciinţă de carte, om 
trăi şi noi. Şi am rămas ca vai de om, să ne întrecă un 
pîciu de 9—10 ani care cunâsce o mulţime de lucruri, că te 
■ crucescî.

Stan Rogoz. Adevărat grăişi. Iacă băiatul mîeu Vasilică o 
în clasa IV şi adesea ori îl pun să-mi spună câte ceva. Ră
mân, zău, cu gura căscată, de câte scie. Une ori îl pun să-mi 
citescă din cărţi şi nu mă mai satur ascultându-1.

Radu Mistrie. Ei ve(Ji> de ruşinea asta am fugit tot-d’a- 1

(1 ) V eţjî N o. 29  şi 3 0 .
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una: să-ţi ia înainte un piciu care de abia păte pasce bo
bocii şi vitele, ba chiar să te şi înfunde!

Stan Rogoz. Cum aşa?
Radu Mistrie. Iacă, bine. Anul trecut, băiatul mieu, serar 

când mă întorceam de la câmp, îmi punea fel de fel de în
trebări :

— Tătucule, scii cine a a fost Ştefan-cel-Mare?
— Cine să fie, dacă nu vre-un om mare, înalt şi voinic,, 

răspundeam eu.
— Ve<Ji, că nu e aşa. Ştefan a fost un domn al ţării Mol- 

dovii, care s’a luptat mulţi ani cu Turcii, cu Tătarii, cu Po
lonii şi cu Ungurii pentru ca să-şi păstreze ţara neatinsă de 
cotropirea lor.

— Tătucule, ce rîurî se varsă în Dunăre în Oltenia?
— Ei, ce rîurî, iacă unele mai mari, altele mai mici, aşâ 

ca gârla din sat, (Jiceam eu, încurcat de întrebarea băiatului.
— Vecji că n’aî spus lucrurile pe şartul lor, tătucule. In 

Dunăre se varsă Cerna, Jiul, Oltul, şi tot aşâ înainte...
— Tătucule, cum ai măsura d-ta sfora nostră de pămîntr 

şi să afli câte hectare are?
— Eî, cum ?... Nu ni-a mesurat-o inginerul de la oraş când 

mi-a dat-o guvernul?
— Da, dar dacă s’ar întinde vecinul Gheorghe şi ar luă

din pămîntul nostru o părticică, cum ai sci că ţi-a luat? N’ar 
trebui să-ţi măsor! lo c u l? .................................................... • •

Ce să-î maî spui, nene Stane, căci băiatul mă înfundă, şi 
pace! De la o vreme, văcjend că nu mai pot să-i dau răs
puns, l-am certat bine şi i-am cjis să nu mă mai întrebe, că 
mă supăr rău pe el. Sciţi că făceam rău, dar ce vrei? Ne
ştiinţa mea eră pismaşe; căci nu putea suferi ştiinţa bă
iatului.

Dete Dumnezeu că veni în satul nostru un învăţător ini
mos, pe care par’că Dumnezeu l-a trimis să no facă nouă 
bine.

Intr-o năpte, după venirea lui, visez că intră la mine prin 
ferestra închisă un înger, atât de strălucitor, că nu mă pu
team uita la el, şi-mi cjice...

Stan Rogoz. Ţi-o fi cjis să nu-ţî mai dai băiatul la şcălă, 
ca să nu te maî amărască cu întrebările. Aşâ e?

Radu Mistrie. Nici pe departe! Mi-a <Jis aşâ: Radule! Tu
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eştl un sătean de ispravă. Văd bine că te dăre inima că nu 
sci! şi tu carte ca fiul tău. Văd că în sufletul tău eşti amă
rât de acesta şi mă mir mult că nu te hotărăsc! să fac! ca şi 
fiul tău!

Se făcea, că eu căzusem cu faţa la pămînt, aiujind vor
bele îngerului şi răspunse! că de-abîa im! audiam cuvintele 
mele: O înger minunat, învaţâ-mă ce să fac? Drept a! grăit 
că-m! pare rău, dar cum voiu maî putea câştigă timpul pier
dut. Mintea mea se potrivesce cu a băiatului mîeu?

îngerul surîse şi apo! (fise cu un glas blând, blând:
— Copil ce eşti! Nu e vremea trecută nici pentru tine.. 

A! 35 de anî, a! putea ave şi ma! mulţi, şi tot n’ar fi târziu- 
Dacă copii! voştri învaţă cu multă înlesnire, apo! tu care a! 
o judecată ma! adâncă şi stăruinţă şi o răbdare mult ma! 
mare de cât ale Jor, te mal îndoiesc! că ve! isbuti?

E mult pînă când mâna ţi se dedă cu liniile trebuităre la 
facerea literelor şi a ţifrelor, şi capul cu gândul că trebue 
să înveţi, că apo! totul va merge bine. Preţuind timpul cum 
se cuvine, ne lipsind nicî odată de la lecţiunî, obîcinuindu- 
te şi acasă cu cele ce ţi-a arătat învăţătorul, ma! punând şi 
pe fiul tău să-ţ! arate, fi! sigur că nu va trece mult şi ve! 
mulţumi cu! ţi-a dat sfatul de a te apucă de învăţătură.

— Bine, sfinte îngere, răspunse! eu în vis, unde e învă
ţătorul de care îmî vorbesc!? In satul nostru eră maî na- 
inte unul, dar nu vedeâ de cât de copii: cu eî aveâ ce aveâ. 
Celui de acum de abia î! mijesce mustaţa...

— Iţî vorbesc, omule, de învăţătorul de acum. Acesta îşî 
înţelege de minune sarcina ce şi-a luat-o, de a fi nu numaî. 
luminătorul celor micî, dar şi al celor mar! şi rămaşi în urmă.. 
Dumnezeu î-a dat gândul cel bun, ca să înşghebeze în satul 
vostru o şcdlă de adulţi împreună cu părintele Toma şi te 
sfătuesc să te duc!, maî ales că acum aţî sfîrşit şi cu munca 
câmpului. Mâine, dînşi! vor rugă pe primar să bată darabana 
ca să se strîngă lumea, ca să le spună gândul lor de a în
văţă carte pe 6meni! ce! mari. Primiţi cu toţi! şi duceţi-vă 
regulat. Lăsaţi viaţa de cârciumă care vă strică sănătatea 
şi punga şi veniţi la şcăla de adulţi...

Voi! să-î răspund îngerului că ine voiu ţine de vorbă, dar 
se făcu o lumină mare şi nu maî văcjin nicî înger, nicî nimic- 
Mă freca! la ocliî şi mă deşteptai. Razele sorelu! pătrunsese
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prin ferăstră şi mă gâdilase la ochi, îndemnându-mS să mă 
scol. Cum sării din pat, poveste! nevestei visul ce ţi 1 spusei 
şi ea începu să rî<Jă (Jicendu-mî să mă necăjască:

— O să mal înveţi tu carte, când m’oiu face eu preotesă!
— Ţine mal bine minte vorba mea: La anul pe vremea 

asta, tu n’o să fii preotăsă, dar eti am să sciu să citesc, să 
scriu şi să socotesc. Ba o să mal sciu şî alte lucruri bune.

—Să-ţî ajute sfîntul, bărbate.
Stan Rogoz. A bătut darabaua, cum visaseşi tu? V’a strîns 

primarul la şcblă în <Jiuă după visul teu ? Sînt curios să 
sciu!

(Va urma) Gr. Tcodossiu.

P L U G A R I I
— Poveste —

râ prin luna lui Aprilie, când toţi omenii, serac 
şi bogat, harnic şi leneş, de bine de reu, trebue 
să-şî are ogorul, să-l semene, ca la tomnă să 
aibă ce culege.

MS aflam în satul G ...
ţ)i frum osă!... ci colea pe brasdele negre ve

deai pete albe, boulenii înjugaţi la plug, ce trăgeau 
din totă inim a..., par-că vedeai că erau doriţi a 
trage plugul, după o iarnă de odihnă... Flăcăii, chi
uind, ţineau de cornele plugului, trecând une ori pe 
lîngă boî pentru a-i maî îndemnă... Eră veselie 
în tote! . . .

A venit vremea dejugatuluî; veniaîi fetele şi ne
vestele să le aducă mâncare...

Toder a Tănăsoîeî, şi cu Yasile Ilie, fiind fără 
copii şi buni prieteni, în tot anul puneau în 
plug amîndoî. Erau omeni aî păceî, nici odată nu 
i-aî fi ve(,lut sfădindu-se sau ducendu-se pe la câr
ciumă ca alţii, să se apuce de bSut.. .  Buni gos
podari. .. Boii le erau boî... plugul, plug.

Nu pierdeau nici odată vremea, dregend plugul
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pe brasdă sau stânci să-şi odihnescă boii, fiind-că 
plugul le era de fier, bine legat şi boii hrăniţi.

El puneau amândoi în plug, nu că n'aveau boî 
sau pluguri, căci amândoi aveau câte 4 boî şi câte 
un plug de fier, ci fiind-că sciau proverbul că: «unde-s 
doi, puterea cresce.» Aşâ că eî aveau schimbători; 
pînă la prînz erau cu 2 părechî de boî şi de la 
prînz în jos, cu alte părechî; de aceea ţlic, boii lor 
erau tot-d’a-una odihniţi şi eî făceau maî multă 
arătură şi maî bună ca toţi din sat.

Le venise şi lor femeile cu mâncare şi se aşezase 
la umbra unuî stejar mare, ce eră pe lan, vorbind 
de nevoile lor...

— Eî, cumetre Vasile, t,lise Toder, cum de n’avem 
şi noî câte o bucăţică de băiat... Ia te uîtă la Moş- 
Toma. Ce rău e să fii singur. Se vede că d’aia s’o 
fi apucai; de pustia de băutură.

— Da ce, se amestecă una din femei, l-aţi vădut 
acum pe Moş-Toma?... L-am vădut des de dimineţă 
ieşind de pe la jupân Dumitrache,. . .  eu duceam apă 
acasă, m’a întrebat unde sînteţî.. .  dar mai nu pu
tea vorbi.. .  şi ce v’a (,Us mă rog?...

— Ia, ce să ne <,Ucă măi femeie! trebue să-l ier
tăm, aşâ-î omul beat: trupul e pe pchnînt şi sufletul 
in  iad.. .

— Zeii, eu cred răspunse Vasile, că omul acesta 
n’o să ajungă ţUle bune!...

— D’apoî de, vorba ceia: cine-şl face, Iul îşi face
si cine dă, lui îsl dă........................................................

Tomna, cu vremea-î posomorâtă sosise. Odată cu 
sosirea eî, şi omenii au început a strânge recolta.

Acum se vedea care a fost maî vrednic, căci 
ceea-ce strângea acum, trebuia să aibă un an de 
dile.

Ici şi colea, vedeai cârduri, cârduri de femei şi 
fete tinere, care culegând popuşoiii de pe strujan, 
care cu baniţa (oboroca) în cap aşteptând să i-o 
umple, ca apoi să se ducă cu ea la marginea la
nului unde aşteptă gospodarul cu carul, în care eraţi
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aşezate scorţe, pentru a nu cădea popuşoiul pe 
drum...

începuse puţin a ploua. Care mai de care se gră
bea să strângă mal iute popuşoiul, că venea un nor 
negru din sus şi se temeau să nu-î apuce vr’o ploîe 
mare.

— Silesce, silesce, cumetre Vasile...
— Apoi că aşa fac şi eu, cumetre Todere...
Şi cum culegeau, Vasile Ilie şi cu Toder a Tănă- 

soiei, popuşoiu, că erau cu ogorele alăturea, se a- 
propiară cam pe lîngă hat (1), şi dând din mâini 
începură a vorbi.

De odată Vasile se opri, puse mâna la ureche ca 
cum ar vrea să prindă un sunet, pe care nu-1 în
ţelege, apoi adresându-se către Toder ţlise:

■— Auţli ceva, cumetre Todere?
— Ia, par-că aud şi eu clopotul- îl trage dască

lul Neculaî, că de, să cade să-l tragă mai mult acu!...
—- Da de ce? cumetre Todere... A murit cine-vâ, 

sau mâine e serbătore? Şi noi nu seim nimica.. . 
adică eii nu sciu, că ved că d-ta parc-aî pricepe!

— Nu-î nici o sărbătore cumetre. Da cum n’ai 
au(,lit?...

— Ce să aud? N’am auţlit să fi murit nimeni!
— De-aî fi d-ta sănătos! . . .  Cum nu sciî că a 

murit Moş-Toma?. ..
— Ce vorbesci cumetre?!... De, aurisem eu că-î 

bolnav. Mai aurisem că l-a dus la spital, că doc
torii a (.lis că n’aiice-î face... Ci-că eră ofticos! Ore 
aşa să fie, cumetre Todere!...

— E h ei!... cumetre V asile!... Rachiaşul, bată-1 
vina să-l bată şi i s’ar prăpădi numele...

De! Domne iartă-me că n’ar fi să mai <;lic, da 
nu-ţi aduci aminte când a fost cumetrie la Trifan? 
Ce-a mai băut m oşu l!... Chiar atunci nici nu 
credeam c’a mai călca iarbă verde... Nu-î vorbă 
că de atunci s’a îmbolnăvit de a zăcut tot aşa pe 
piciore pînă mai acum vr’o lună în urmă, de când 
sărmanul nu s’a mai sculat. .. Am auţlit şi eu, că 1

(1) Hat însemntză brazda ce desparte un ogor de altul.
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ăştia atacaţii mor, sau primăvara când dă frunza, 
sau tomna când cad frunzele!... Domne! Domne! 
şi rea morte h mai avut! Spunea bietul Neculae das- 
călu, că el a şeţlut lîngă patul luî ptnă a mu
rit. Ci-că se ţinea cu mâna de piept şi de pântece şi 
strigă cât îl luă gura că acolo îl arde!.. . Apoi în
cepea a horcăi şi a tuşi şi scuipă coşcogiamite bu
căţi de sânge. Când se mai liniştea, strigă să-î dea 
apă. Şi a vorbit pînă a murit.

Doctorii au <Jis că rachiul i-a ars plămânii!
El singur ţliceâ că răii a făcut că a băut rachiu. 

Apoi îi spuneâ luî dascălu Neculae, să se păzescă 
de băutura asta afurisită şi să spue la tot satul ca 
să se păzescă; iar când să-şi dea duhul sărmanul, 
Dumnezeii să-l ierte, a ţlis: «.Cine o bea ca mine, 
ca mine să păţiască.»

— Aoleu!... cumetre Todere!.. .  şi eu nu sciam 
nimica...

— Ba chiar îi aşâ cum îţi spusei.. . Păzesce-te, 
dragul mîeu, de rachiu şi asta fie tuturor de învă
ţătură ! . . .

C. M ădărjac.

JII/TO II^E A CU OGHIU

— Bună dimineţa, nepote.
— Mulţumim d-tale, moş Vasile.
— Da ce mai robotesc! prin raiul d-tale de gră

dină, nepote? Nu cum-vâ şi prin luna luî Cireş, să
desc! pomi? (1).

— Nu, moş Vasile; dar în schimb fac cevâ mai 
bun.

— Zău! şi co faci?
— Ia, vreau să altoesc câţî-vâ pomişorî.
— Cum ? Să altoescî pomi în luna luî Cireş ? Nu-î 

cam târziii?
— Nu, moş Vasile, fiind-că nu altoesc nici în 

coje sau crăpătură nici în coronă. Adevărat, tote 1

(1) Verg No. 3 anul al II-lea
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aceste altoiri se fac numai în luna lui Martie; 
dar eu altoesc cu ochiu. Acesta altoire ce se 
(,lice cu ochiu, se face vara, adică de la 20 Iulie 
pînă pe la 15 Septembre. Altoirea făcută în August 
şi Septembre se $ice cu ochiu dormind, fiind-că 
ochii dau tocmai primăvara.

— Mare minune!
Mare, mică, asta e; şi dacă vrei să sciî d-ta 

moş Yasile, acestă altoire e cea mai bună din tote. 
Am (,lis că e cea mai bună, fiind că pomul pe care 
voescî să-l altoescî nu-1 strici de tot ca la cele-l-alte 
altoiri; ci numai îl cureţi de lăstari, lăsându-î nu
mai vîrful pomului şi vre o cloî lăstari; aşa că în 
cas de nereuşită, îl mai poţi altoi şi de a doua oră, 
ba şi a treia tot în acea vară. Şi tocmai în pri
măvara viitore îl altoescî în coje, dacă nici una 
din cele trei altoiri cu ochiu nu s’a prins, ceea-ce 
rar se întâmplă. Bine înţeles că cele trei altoiri 
n’ai să le faci pe acelaşi loc, ci una ceva mai jos de 
cât alta.

înţeleg eu, dar aşi dori să văd cum altoescî.
— Ce-î mai lesne. Numai să bagi de semă. Acuma 

ia te uită moş Yasile la pomuşorul acesta. L-am cu
răţit, după cum am spus mai nainte, de vre-o săptă
mână şi bietul nu aşteptă alt ceva de cât să-l al
toesc cu ceva bun. Caut în pomul acesta din care 
vreau să iau altoiul, un lăstar mai frumos şi mai 
bine copt, pe care-1 găsesc mai tot-d’a-una în par
tea de răsărit saîî meţlă-^i a pomului, de ore-ce au 
căldura în faţă, ei sînt mai bine desvoltaţî.

Aleg un ochiu cam de la mijlocul lăstarului, îi 
fac o tăi tură curmezişă d’ asupra, apoi doue tăie
turi laterale ce se întâlnesc în josui ochiului; taiu 
frunza în jumătate, apoi cu degetele de la mâna 
dreptă apăs ochiul în spre drepta ca să se desli- 
pescă. Dacă l-am deslipit, caut în partea de jos 
a ochiului un colţ în forma unui grăunte; de-1 are, 
ochiul e scos bine; iar dacă se observă un loc gol, 
atunci ochiul nu-1 scos bine şi trebue scos altul. 
Ochiul scos bine, îl pun în gură adică între buze, 
caut în partea despre meijă-ndptă ori apus a po-
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mulul, pe care voesc să-l altoesc, un loc potrivit şi 
cam la 5—6 degete de la pămînt în sus, taiîi coja 
pomului în curmeziş şi la mijlocul acestei tăieturi 
fac alta în jos; apoi desfac coja cu cuţitaşul, înfig 
ochiul înăuntru în aşa fel, ca tăietura orizon
tală a ochiului să se alipescă de a pomului. Ochiul 
se acoperă cu coja frumuşel şi în urmă mi-1 
leg cu teiu topit aşa de bine în cât să nu se va(,lă 
de cât ochiul. Legătura trebue să fie nici prea slabă 
ca să intre umetjela înăuntru, nici prea strânsă ca 
să oprescă circulaţia sucului.

Dacă pînă la 10 <lile de la altoire, ochiul e verde 
şi frunza a căijlut, e semn că altoiul s’a prins şi 
peste 3— 1 ani ai să mănânci fructe din pom.

Bună idee a avut acel de a scornit-o, nepote.
— Bună, moşule.
— Ou sănătate, nepote.
— Cu sănătate, moşule.

S. Vechiu.

O S C R I S O A R E

Fraţi săteni!

cât-vâ timp satele nostre sînt cutree- 
rate de nisce străini, cari ne tocă la 
urechi multe şi de tote: aşâ ne îndemnă 
să ne resculăm contra autorităţilor şi 
a proprietarilor, să cerem de la Ruşi 
pămînturî şi altele multe de felul acesta.

Dar, fraţi săteni, aceia sînt vitregi de neam şi de 
ţară. Ei voesc să ne ridicăm unii contra altora, să 
ne certăm pînă când vom slăbi şi atunci să se a- 
runce asupra nostră ca să ne prăpădescă.

Acesta este scopul lor, dar nu trebue să-î ascul
tăm. Statul are grije de noi. Pe <.li ce merge ne face 
şcoli, unde ori şi care Român, cu puţină cheltuială,
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pote să capete lumină. Ne-a împărţit moşii şi ne 
va mai împărţi. De acum înainte în fie-care co
mună o să avem cel puţin un preot şi învăţător. 
Eî ne vor cla poveţe cari să ne folosescă în 
tote împrejurările; ne vor învăţă cum trebue să 
lucrăm pămîntul ca să câştigăm mai mult; cum 
să ne ferim de bole; cum să îngrijim animalele ca 
ele să fie mari şi frumose, iar nu slabe şi piper
nicite cum sînt astăţli, şi în fine ce trebue să facem 
ca să trăim maî uşor.

Aşâ dar, când statul îşi dă tote silinţele şi lu- 
crăză pentru noi, nu este frumos ca, ascultând ce- 
lor-ce ne voesc răul, să ne revoltăm, căci pe de o 
parte ne facem do rîs în străinătate, iar pe de altă 
parte, statul ca să facă linişte, o să fie silit să în
trebuinţeze armata şi ast fel fiii să ducă la puşcă
rie pe părinţii, fraţii, rudele şi prietenii lor. Să fim 
pacînicî şi liniştiţi, căci unde e pace şi linişte, acolo 
domnesce şi fericirea.

II.

Nici un popor n’a trecut printr’atâtea suferinţe 
ca bietul popor românesc; am golit paharul amără
ciune! pînă în fund.

Ca să ne încredinţăm, să întrebăm pe bătrâni şi 
eî ne vor spune în ce hal se află ţara nostră acum 
50 de ani. Veniâ Rusul şi cu Turcul în sat; vrend 
nevrend, trebuia să-l ospătezi, să-î porţi grijă de 
tote şi la urmă drept plată îşi băteau joc de ce 
aveai maî scump.

Nici odată, fraţi săteni, Ruşii de care ni se vor- 
besce, nu ne-au făcut bine, ci din contră reu şi nu
mai rău.

In 1877 i-am ajutat în lupta cu Turcii şi ei drept 
plată ne-au luat partea cea maî frumosă ce mai 
aveam din Basarabia dându-ne Dobrogea; din care 
causă vecinii Bulgari nu ne maî dau pace, cu tote 
că şi Dobrogea de drept e tot a nostră. Şi câte 
alte rele nu ne-au făcut pe care nu e locul a le 
spune aci.
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Pentru acesta să (laţi afară de prin casele vos- 
tre chipurile rusescî şi în locul lor să puneţi tabloul 
bunului nostru rege, care în timp de 30 de ani, prin 
înţelepciunea sa ne-a adus acolo unde ne aflăm; să 
punem în locul lor tabloul scumpei nostre Regine, 
care ne-a iubit şi ne iubesce atât de mult, în cât 
în resboiul de la 1877, ca soră de caritate, a îngri
jit şi a mângâiat pe răniţi; să punem în locul lor 
tablourile viitorilor noştri suverani şi în fino să pu
nem în locul lor, tablourile bărbaţilor însemnaţi, 
cari au lucrat şi lucreză pentru mărirea şi ferici
rea nostră.

Aşâ dar, fraţi săteni, departe de a ascultă voi
torilor noştri de reu ca să cerem pămînt de la stră
ini, cari după cum spuseiu mai sus, nu ne-ati făcut 
bine, să ne îndreptăm privirile şi să cerem cele de 
care avem lipsă statului nostru, care, după cum am 
văţlut, se ocupă numai şi numai de binele şi feri
cirea nostră; şi uniţi în cugete şi în simţiri să lu
crăm din tote puterile, în aşâ fel ca scumpa nostră 
Românie—atât de mult încercată în trecut—să de
vie puternică atât în năuntru cât şi în afară; uniţi 
în cugete şi în simţiri, să ne silim a da ţării nos
tre o vie strălucire şi să o înălţăm în viitor!

Alexandru Georgescu-Petrdsa.

PEN TRU COPIII SĂRĂCI

In  com una Vişina, judeţul Vlaşca, în urm a stăruinţelor d-luî G. Po- 
pescu-Ciocănel, revisorul judeţului, s ’a dat un bal în sălile şcoleî, în fo
losul elevilor săraci, sub patronajul d-nei şi d-lui N. Ilălcscu.

S’a în casat o sum ă bunicică.

*
In com una D egeraţii, judeţul Mehedinţi, s ’a dat un bal în <Jiua de 25 

Martie, sub preşedenţia d-luî C Margine, învăţător şi Ion Corbescn, p ri
m ar, în folosul copiilor săraci din acea com ună.
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S E R B A R E A  LilCEULiUI DI^J CRAIOVA

ţc^rumose sînt momentsle cari ne fac să uităm prosa vieţii 
,ţ\- de tote cjilele ca să ne înălţăm în sfere de idei şi simţi- 

minte mal senine. Unul din aceste momente ni l-a adus
b  în anul acesta (Jiua de 8 Aprilie, cji de sărbătore naţio

nală, serbată cu serviciu religios şi salve de tunuri în totă ţara. 
Opt Aprilie e pentru liceul «Carol I» o întreită serbare: aniver
sarea ilustrului seu patron şi în acelaşi timp aniversarea nas- 
ceriî M. S. a Regelui României şi a proclamării plebiscitului 
pentru alegerea sa de domn al României.

De pe la anul 1890, de când liceul nostru primi numele de 
Carol I, astăzi pentru prima oră s’a serbat acestă aniversare, 
pentru că 8 Aprilie cădea altă dată tot-d’a-una în vacanţa Pas- 
celor, când lipseau şi elevii şi profesorii. Anul acesta s’a ţinut 
în amfiteatrul liceului o frumosă serbare.

S’a oficiat un te deum de către catechetul liceului, părintele 
Plevianu. D. director a ţinut un discurs de ocasiune; corul sub 
conducerea maestrului de musică d-1 Mihăilescu, a executat mal 
multe cântece naţionale, cari prin frumosul lor succes au pri
mit salve de aplause.

Tot atât de plăcute şi viu aplaudate au fost şi debutările ele
vilor. Elevul Toncescu George din clasa VII ne-a povestit o 
alegorie irumosă, imitată după basmele poporane şi relativă la 
România de astăcjll, închipuită prin fata de împărat Ilena şi la 
regele eî închipuit prin Făt-lrumos, care a înfrânt încercările 
smeulul de la miacjă-nople de a răpi fata de împărat şi a alungat 
peste Dunăre pe smeul de la miadă-eji-

Elevul Drăgoescu Vespasian a cântat cu viorâ o doină forte 
frumosă, iar elevii clasei a VII, Avram Vasculescu şi Spireanu 
Nicolae, au cântat din gură două trumâse marşuri, şi Vasculescu 
a declamat cu un simţămînt şi o dibăcie de artist sublima ale
gorie de Alecsandri «Balcanul şi Carpatul».

Serbarea se închise prin imnul regal şi prin imnul naţional 
«Deşteptă-te Române,» ascultate de profesori, elevi şi publicul a- 
sistent în piciore.

Iată un frumos şi puternic mijloc de educaţiune naţională a 
tinerime! şcolare.

După amiabil elevii, sub priveghierea direcţiune! şi a mal multor 
profesori, cu musica militară în frunte aă făcut excursiune la 
câmp, spre podul Zitenulul şi sub conducerea maestrului de 
gimnastică, S. Georgescu, au jucat oină, au făcut alergări şi alte 
exerciţii gimnastice.
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C ^ O t t I G H  J lN  T I - H D G O O L I j S M U  DCII

In comuna Domniţa pe domeniul Coronei din judeţul Rîm- 
nicul-Sărat, în cjiua de 7 Martie c., în faţa unul numeros pu
blic din coprinsul comunei, cum şi din alte comune învecinate, 
s’a ţinut în localul şcoleî din Domniţa, de către d l ajutor sil
vicultor V. Muntenu a! domeniului local şi de către învăţătorii 
V. Teodorescu şi S. Ionescu, conferinţe contra beţiei, luxului şi 
în contra discordiei dintre săteni.

Cantinele şcolare din oraşul Dorohoiu» >

Sâmbătă 20 a. c., a avut loc representaţia dată în folosul can
tinelor şcolare din oraşul Dorohoiu, de către elevii clasei a VlI-a 
de la Liceul Naţional şi de către elevii conservatorului de decla
maţii din Iaşi.

Spectacolul a început cu versurile Ligeî, 4ise de către d-na 
Gheorghiu. Urmeză conferinţa d-lul C. Deleanu, asupra culturel 
poporului român.

Urmeză apoi recitărilo patriotice ale d-lul C. Dimitriu, <Jise cu 
mult talent, în special «Doina» lui Eminescu. După aceea anec
dote recitate de d-1 Gh. Dimitriu, între cari monologul beţi
vului.

Piesele: Dama cu Camelii şi Uite popa, nu e popa, au lost 
forte bine interpretate şi în cari au reuşit pe deplin: d-na şi d-ra 
Gheorghiu, d-nil Ciornei, C. Dimitriu şi Gatencu.

Acâstă serbare a fost pusă sub patronagiul d-luî Prefect, d-lul 
primar şi întreg corpului didactic. Succesul atât moral cât şi 
material a trecut peste aşteptările tuturora.

La finele spectacolului li s’a oferit tinerilor un banchet de către 
d 1 Mavrodin, revisorul şcolar şi de către d-1 avocat Marcu.

Cum putem face să crescă părul

Acei cari sînt cheli să nu se bucure, căci reţeta mea nu 
face să crescă per şi unde nu-î de loc, ci ne face să po
sedăm un per mai abondent adică mai lung, lucru ce pri- 
vesce mai cu semă pe femei. Iată cum : In fie-care dimi- 
neţă să ne spălăm pe cap cu apă forte rece.

N. Gâdeiu.
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B IB L IO G R A F IE

Manual de agricultură raţională, Fitotecnia sau cultura specială 
a plantelor, de Dr G. Maior, profesor la şcola centrală de agri
cultură şi la seminarul Nifon.

Cetitorii acestei reviste îşi aduc aminte că le-am făcut o scurtă 
dare de semă asupra cărţel d-lul Maior, Aqrologia, care este pri
ma parte a unul manual complet dc agricultură, aşa după cum 
şi-a propus d-sa a l da la lumină.

Intr’adevSr, sciinţa agricolă se împarte în 4 părţi fundamen
tale: agrologia sad cultura generală a plantelor, /ito-technia sau 
cultura specială a plantelor, zootecnia şi economia rurală.

Pînă acum autorul a reuşit, prin o muncă neîntreruptă, să 
editeze şi partea a doua, fitotecnia, asupra căreia sîntem în po- 
siţiune a referi aci pe scurt şi avem speranţa, că şi cele-l-alte 
două vor apare cât de curând, fiind-că zootechnia este deja sub 
tipar.

In introducerea filoteclmiel autorul arată cum se pot grupă 
deosebitele plante cultivate în agricultură, pentru a înlesni stu
diul lor şi d-sa adoptă gruparea după întrebuinţarea productelor 
vegetale şi natura acestor producte, în: cereale sau bucate, legu
minose sau pjăsteiose, olciuse, aromatice, textile, tinctoriale, narcotice, tu- 
berculose şi rădăcinose, Juragere, livedi şi păşuni.

Fie-care grupă constitue un capital al cărţeî d-lul Maior.
In capitalul I, cerealele, după generalităţi asupra caracterelor 

botanice, a composiţieî şi întrebuinţare! cerealelor, se studiază 
amănunţit cultura grâului, secarei, orzului, meiului, porumbului şi 
hrisctl.

Se înţelege de la sine că acest capitol este cel mal însemnat, 
fiind-că cerealele şi în deosebi grâul formeză baza agricultureî 
universale. De aceea nu e mirare, că autorul a consacrat acestui 
capitol 155 pagini, din cari 64 numai pentru grâu: după gene
ralităţile rolative la zona şi întinderea cultureî grâului pe supra
faţa globului şi la caracterele lui botanice, se descriu varietă
ţile, ilustrându-se tipurile prin 7 figuri de spice; apoi se vorbesce 
de condiţiunile cresceril grâului (climă, pâmînt, etc.) de plantele 
premergătore, pregătirea locului, semănatul, lucrările de îngrijire 
şi întreţinere, inimicii şi bolele grâului, recolta, producţiunea şi 
comerciul internaţional de grâne.

In acest din urmă paragraf, pe lîngă cele mal însemnate date 
statistice relative la recolta grâului în România, se dau forte inte
resante relaţiuni asupra întindere! cultureî în principalele ţări 
producâtore de grâti, asupra metodelor de cultură şi asupra îm
prejurărilor care favoriseză sau o împedicâ cultura grâului, în 
prihcipalele ţări producâtore. Din aceste relaţiuni se vede că în 
genere Statele Unite ale Americeî sînt în cele mal favorabile 
condiţiunl de producţiune, din punctul de vedere al terenului
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şi al eftinătaţiî transportului. In Rusia terenul este forte priitor, 
clar clima este cam aspră, braţele sînt scumpe, proprietarea mare 
înglodată în datorii şi mijlocele de comunicaţie inferiore. Un
garia are pămînt bogat şi clima cam aspră, dar populaţia este 
mal desă ca la noi, agricultura mal sistematică, în schimb însă 
taxele pe căile ferate sînt mal mari ca la noi. In fine România 
se bucură de o climă favorabilă şi un teren bogat, mijloce de 
transport bune şi forte ieftine. Cu tote acestea cantitatea şi ca
litatea recoltelor este inferioră, din causă că agricultura nostră 
este mai înapoiată.

Paragraful asupra grâului se încheie cu notiţe istorice rela
tive la cultura lui; din aceste notiţe reiese că pe vremea lui 
Dumitru Cantemir în Moldova, grâul produccâ de 24 ori semînţa, 
în 1838—1840 (după Neigebaur) de 6—15 ori, după Ion Ghica 
de 5 ori; iar după datele biuroului statistic pentru 22 ani 
(1862-1876 şi 1886—1892) de 4,04 ori.

In acelaşi chip, bine înţeles în măsura importanţei relative, 
d-1 Maior trateză şi cele-l-alte plante cultivate, aşâ că ar fi de 
de prisos de a le înşiră pe fie-care.

Plantele tinctoriale, textile şi uleiose sînt forte bine tratate 
în vederea reînălţare! industriei de casă, basată pe întrebuinţa
rea fibrelor vegetale. Plantele industriale au primit de aseme
nea o desvoltare însemnată; aşâ, sfecla de zahăr este tratată pe 
30 pagini, arătându se pe lîngă amănuntele tehnice, şi şansele 
cultureî sfeclei de zahăr în ţara nostră.

Ultimul capitol, acel al plantelor de nutreţ, a primit o des
voltare aprope egală cu al cerealelor, ceea-ce este iorte bine 
pentru agricultura nostră, în care cultura nutreţurilor este des
tul de neglijată.

In acest din urmă capitol intră păşunile şi livezile, împreună 
cu irigaţiunile, textul cuprindem! 80 figuri de plante copiate 
după natură, ceea-ce înlesnesce mult determinarea plantelor şi 
pentru nespecialiştî.

Peste 200 figuri bine reuşite ilustrezâ cartea d-luî Maior, care 
în afară de experienţa proprie, a concentrat în acest op, tot ce 
este mal esenţial şi mal util din cultura plantelor, dând la lu
mină o lucrare completă şi forte bine adaptată trebuinţelor nos- 
tre, căci dacă pînă mal deunăzi avem în cărticelele d-lor Au- 
relian, Moga şi alţii, tratate elementare de agricultură pentru 
usul celor cu cunoscinţele a 4 clase primare, ne lipsiâ însă un 
manual complet şi mal desvoltat, care să servescă învăţătorilor, 
preoţilor, absolvenţilor sculelor de agricultură şi agricultorilor 
practici.

Cărţile d lui Maior astupă acestă lacună. D sa aduce ast-lel 
sciinţel şi agricultureî române un mare serviciu, care îl asigură 
un loc de frunte printre luptătorii pentru progresul nostru eco
nomic. D-1 P. S. Aurelian,în raportul adresat Academiei române 
asupra «AgrologieX,» după o scurtă schiţare a conţinutului se 
exprimă ast-fel:
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«Am constatat cu multă plăcere că autorul nu numai că po
sedă în mod complet materia, dar a şi sciut să o expue într’un 
stil îngrijit şi în termeni cari se pot pricepe de totă lumea.

Fiecare capitol al acestui interesant volum, dovedesce că au
torul este în curent cu cele din urmă cercetări şi experienţe ale 
practicei şi sciinţeî agricole.

Volumul d lui Maior îndeplinesce tote condiţiunile cerute la 
o carte destinată a servi de călăuză, nu numai elevilor, dar mal 
cu semă agricultorilor practici, doritori de a so instrui.

întemeiat atât pe valorea actualului volum, interesant din tote 
punctele de vedere, cât şi pe promisiunea autorului de a scote 
treptat şi cele-l-alte trei volume, sînt de părere, ca Academia să 
încurajeze din totă inima lucrarea d-lul Maior şi să fie sigură, 
că va face o faptă bună, răsplătind o operă utilă.»

Sînt în posiţiune a afirmă că volumul al doilea, fitoteehnia, 
este cel puţin la înălţimea agrologiel şi felicitând autorul pen
tru succesul moral al operelor sale, îl doresc persistenţă pentru 
editarea completă a «Manualului de agricultură raţională (1)»

N. 0. PopovicîLupa.

R u g ăm  pe to ţi prietenii noştri pe cari i-am  ru g a t  
să  în caseze  ab on am en te în num ele nostru , după lis
tele  trim ise, să  b in e-v o iască  a  ne trim ite c â t  m al n e
în târziat sum ele ce  a ă  în casat. A sem en ea  ru g ăm  p e  
abonaţii noştri ca ri  au  plătit ab on am en tele  a ltor per- 
sone de c â t  d irect ad m in istraţie! nostre , să  ne co m u 
nice num ele p erson elor c ă ro ra  le-au în cred in ţat ab o
n am en tele .

O F A P T A  B U N A

Locuitorul Petre Giurgiu Dămoc din Săbăonî, judeţul Roman, 
şi-a pierdut calul. D-l Alex. N. Codru, arendaşul de DumescI, 
i-a dat bani spre a-şl cumpără alt cal în locul celui pierdut. 
Iată o frumosă faptă. 1

(1) Agrologia şi fitoteehnia se găsesc de vindere la autor, str. Tudor 
Mitu No. 25, BueurescI şi la principalele librării din ţară , pe preţul de 
7 fi. resp. 10 lei.
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MULŢUMIRÎ

D l N. Marinenu, dirig. şcoleî Cesienî-Romanaţî, aduce viile sale mulţu
miri d-lor Iancu 1. Otetelişanu, Mitiţă Hagi-Preda şi Mitrache Radu, cari aă 
avut bun.a-voinţă a face la şcola din acea comună, pupitre necesare şcăleî.

*
D-l Chirii Pretorianu, învăţător, Găvănescî. Romanaţî, aduce mulţumiri 

preotului paroh. Ion Pretorian, d-lor I6n I. Olaru, primar, Dumitru Ghiţă 
adjut. de primar, llie Diculescu, notar, Gg. Dumitru, G Popescu, NiţăFlorea 
şi Chirii Pretorian, învăţ, toţi din corn. Găvănescî; Preotului paroh Ion Zam- 
firescu şid-luTNică Marin, primar, ambi din com. Balăsa; d-luî G. Nicolae din 
corn. Calinu, cari au contribuit a se cumpăra o bancă necesară acestei şcoli.

*
Gh. Sersca, St. Sersca, E. Georgescu, Anastasia Pascu, învăţători din 

Posescî, aduc mulţumiri Sfinţiei sale părintelui Eflimie Georgescu, preot din 
Monăstirea Ciolanu, judeţul Buzău, care a oferit şcoleî de acolo mai multe 
obiecte necesare.

*
In diua de 8 Februarie a. c. d-l Căpitan Mihail. a donat, din fondul «Elena 

Burghelea haine pentru a se îmbrăcă copiii săraci ce frecuentăză şcola larg. 
Bivolari şi Anast. N. Barbu, Tabăra, jud. Iaşi.

Faţă de nobilele sentimente de care-i însufleţit d-l Căpitan Mihail pentru 
şcolă şi popor, d-l N. Ripănu, dirigintele şcdleî Anast. Barbu, Bivolari Iaşi 
arată deosebita sa mulţumire.

*

D-l Ion Kalinderu, Administratorul Domenilor Coronei, a luat Iniţiativa do 
a se înfiinţa în cătunul Grecî-Bărcănescî (Olt) o şcălă de adulţi, o societate 
de lectură, oferind o cameră pentru stringerea sătenilor, şi pepenieră de pomi 
roditori la grădina şcoleî din cari se vor împărţi gratuit la săteni.

Odată cu venirea Domniei-Sale la moşie a mai oferit pentru biblioteca 
şcbleî cărţi de diferiţi autori în număr de 40.

Pentru care d-l Const. Popescu, învăţător diriginte, Grecî-Bărcănescî (Olt), 
aduce mulţumiri.

*
D-l Constantin Ingescu, învăţător diriginte, com. Dor-Mărunt (Ialomiţa), mul- 
ţumesce d-luî E. I. Patriciu, învăţător in com. Smulţi, jud. Covurluî, care a 
dat cărţi pentru biblioteca şcdleî.

*
D-l D. Dumitrescu, învăţător al şcoleî din comuna Bunescî, plaiul Cozia, 

jud. Vâlcea, aduce vii mulţumiri locuitorilor notaţi mai jos, cari s’au grăbit 
a veni în ajutorul şcoleî cu cele neeesariî, după cum se specifică aici.

D. Dumitrescu. Constantin Ionescu, Dimitrie Popescu, Filip Bunescu, D. 
Dumitrescu, N. Ionescu, D. Petrescu, Dimitrie Nicolaescu, Marin G. Tănase, 
Constantiu B. Dabu, C. T. Surda, i'-icol. A Şincă, N. B. Dabu Nicolae D. Stoica, 
Ion N. Chioru, G. I. Anuţa, Ion Ucă, D. GrigoroiCi, Nicolae Cosma I, D. G. Niţu,
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Nicolae Cosnia II., Dumitru Ionescu, Petru Sabu, C. C. Niţu, Gh. Popescu, 
Nicolae Diaconescu, I. I). Antonie, 1. D. Marin, losif C. Niţu, N. G. Ilie, Const. 
Ucit, N. Surdu, C. Gr. Miu, Gr. Copîicenu, Ion G. Staţie, N. C. Tudosie, Ilie 
C. Tudosie, Constantin Gr. Chioru, Gr. Din Stoica, Ion Gh. Vâlcan, Dumitru 
I. Sugurol, N. Copăcenu, Ştefaa G. Stoica, Trandafir Constantin, Dumitru 
C. Păuşescu şi Ion D. Păuuescu.

A P E L

Sub-semnatul paiocli al comunei Gura-Dlrvenî, plaiul Slănic, jud. BuzeQ, 
am Înfiinţat, in unire cu epitropil, o bibliotecă parochială in 1896. Dorind a 
îmbogăţi acdstă bibliotecă, fac apel către toţi domnii autori şi editori să tri
mită cat mal multe volume pentru a cootribui la nobilul scop urmărit de 
întemeietorii acestei biblioteci.

Paroh, N. Ionescu.

Răspunsuri la întrebările din No. 23.

f l u  r ă s p u n s  la  o s i n g u r ă  î n t r e b a r e .

Mitică B. Stănilescu, com. Trestidra (Buzău); Alexandru Iouescu, [(Craiova); Marin Io n e- 
scn, Plevna, (R .-Sărat); A ndrei Popescu şi I6n Gh. D ascălii, S lănic, (Muscel); N icolal Du- 
m itrescu, (Buzău); Al. Grigorescu, D ragna de jo s  (Prahova); P r. Manea Paraschiv comuna 
Rusăseă (Tulcea); G. Civlotaru, (IvescI); G. H risovescti, com. M ancei, (Tecuci); Ion  Io n e
scu, (R .-Sărat); I . M. Popescu, (Loco); Ion D em etrescu, Moşna, (Făleiu); Miţa C. D. şi FIo- 
rica E . V. (Brăila); I . B art. com. U ngureni. (Botoşani); Gh. C onstantin, (Brăila).

f lu  r ă s p u n s  l a  d o u ă  î n t r e b ă r i :

V. Gh. Ciortan com. Ig irosa, (M ehedinţi); I .  Arbum escu, Câmpurile, (Putna); V asile A n- 
dronescu, Câmpurile, (Putna); H . Geicâ, (Caraula); Iancu Popescu, Grăca, (Ilfov); G heorghe 
Constantin Lică, com. Techirghiol, (Constanţa); Pr. C. Grigorescu, com. Comun (Olt); N. I .  
Ciulescu, (Şchiopenl); Nistor M ihâilescu şi Radu S . Ionescu , Amara (R -Sărat); I lie  Ion , 
(Loco); A. Fran g a, (Saricliiol); Maria C. Ionescu, com. Besdead, (Dâmboviţa); I lie  Ionescu , 
com. SinoscI, (Vâlcea); Gh. S. Nicolae, com. Grădiscea ("Vâlcea); Un anonim, (Crâinpdia); 
S. G rflnberg, (Iaşi); Al. A C reţulescu, (Roman); LD. D ascălu, (H uşi); A. M. Sibicliov, com. 
Başchioî (Tulcea); Agripina Sandu, G iurgenl, (Roman); Alecu Buţâ (Făleiu); Pcpi M elicson, 
Făleiu); Caliopia (Nemţu); Teleinaque C. A nastasatos, (Corabia).

f l u  r ă s p u n s  l a  t r e i  î n t r e b ă r i :

V irgiliu A rifeanu, com. R u căr, (Muscel); P r. I. Stănescu , R ecea, (Vâlcea); Ion  Truca R o- 
şescu, com. R isip iţi, (D olj-Jiu ); S  C. P erpelescu , (R .-Sărat); M. E liescu , comuna S tro esc I, 
(Vâlcea); P r. T . Miere, (Brăila); P r. M. Georgascu, (Iazu); C. Constantinescu, (Focşani); I . 
D. Bâdescu, com. Botenî, (Muscel); Ion Ivanciu , (Constanţa); Ion A rbunescu, com. Câm 
purile, ("Putna); G hiorghe Lăm bescu, com. Botenî, (Muscel); P. A ndaruche, com. G odinescI, 
(Tecuciu); Gr. Filipescu, com. Tudora, (Botoşani); Eugenia B. Piepov, Başcliol (Tulcea); 
Andronescu Mihail, (Loco) Atena D anielenu, (Tecuci); Olimpia C ristescu, fO cnele-M arl); 
M. Codrcnu. PopescI, (R .-Sărat); O verişoră, (Tulcea); N. C ârjoescu, Burila Mare, (M elied.); 
Râdulescu C. C onstantin, (Buzău).

f lu  r ă s p u n s  la  p a t r u  î n t r e b ă r i :

Ion I Diaconescu, (Cislău); Constantin Săvcscu , B aşchioî, (Tulcea); V enera şi V ictoria 
Rădescu, (Loco); Dumitru Ionescu, P levn a, (R .-Sărat); P r. S. Nenciulescu, comuna PopescI, 
(Teleorm an); Maria şi Costică Popovicî (Târgu-Ocna); Antonescu C. V intilă, (Brăila); Mihail 
Bainhacăl, (Loco); Aneta Butoianu, com. Latinu, (Brăila); Simian Roşea, (Putna); O. D. Sto- 
enescu, şi I .  S. Vărzaru, M ereni-de-jos (V laşca); D. Epureanu, com. Damian, (D olj-Jiu ); G. 
Christescu, (M erişanI); P r. Vasile P etrescu , com. Salcia, (M ehedinţi); Nicolae D. Şaraga, 
com. P iscol, (G orj); I lie  Lungu, (Bacău): F lorica Petră nu, (Tulcea); Nicu G. Ballea (Buzău); 
Const Ifrim , Tg. BerescI, (Covurlul); Bărbulescu  V. Ion. M ărăsescI, (Putna); P r. Gh. Su- 
răianu, com. O ncscl, (Bacău).

www.dacoramamca.ro

http://www.dacoramamca.ro


A L B I N A 991

A u  r ă s p u n s  la  e i n e i  î n t r e b ă r i :

Elena P etrescu, (Prăila); C. Pauţu rcscu , (Cralova); D. Z lătenu, (Dâmboviţa); Anast. Pot- 
buniciu, (Craiova); M. Pa rai pan, rom. M ândresc!, (R .-Sârat); T b . Vasilescu, (Câmpulung'); 
AI.V. Damaschin, (Bârlad); Glieorghe Popescu, (Constanţa); Cleopâtra Constantinescu, Curtea 
de A rgeş); Eugenia P etrovicI şi G. P etrovicI, (Vaslui); P r. N. Barzi'*nu, com. Zaval, (D olj); 
P r. Ş t. G rigorescu, Şerb  A n cscî. (A rgeş); E le n a  » t . Ionescu, (Câlâraş); Ionescu G. Ion, (Loco); 
P au l' Iliescu, (Caracal); Marin D raganeseu, eoni. D ărăscI, (Ilfov); Al. G r. P erieţian u , (Loco); 
Octav Stânepcu, (Ploescl); Vlase I. Bâtătu rescu, Nicolae I. Bfitătureseu, Gh. I. B âtătu rescu  
şi M. I . Bâtătu rescu , (R .-Sărat); N. C. D răgneseu, M erenil-de-jos, (Vlaşca); Paula Măndrleel, 
M crenil-de-jos, (Vlaşca).

f l t i  r ă s p u n s  la  ş a s e  î n t r e b ă r i :

Teodor G. D em etrescu, (Loco); Dumitru 1. Moisoiu, (R .-Sărat); Aneta şi Natalia Lăzărescu, 
H erţa , (Doroliol); Burlugânu, com. Giurgidna, (Tecuci); Dumitru Ionescu, com. Amărăsci- 
de-jos, (Rom anaţl); Ionescu Traian , (Loco); Miliail de la Rucfir, (Muşcel); Iosif Popescu, 
(Prahova); Al. P . D obrescu, com. LeordenI (Muşcel); Gh. C. Marinciu, co n . Buda R afaila, 
(Vasluiu); Constantin N. Boerescu, (P itescl); N. I . Diaconescu Am ărăsci-de-jos, (Rom anaţl); 
Longin Stroescu, (Ploescl); Vlădânu Berzunţu, g. OnescI, (Bacău); Ion Gh. Ştefăn escu , com. 
Costieni-de-jos, ( R -Sărat); Zlatcu Pascal, (Loco); Caliopa Popescu şl Sovasta Popescu, com. 
C olibaşi, (Ilfov); Gh. Zinculescu, (D olj-Jiu ); Niţă Duţă, (Ploescl); Pr. Nicolae P . D răgănescu, 
com. BodescI (Vâlcea); C. Şolutz, (Bacău).

A u  r ă s p u n s  la  ş e p t e  î n t r e b ă r i :

Ion Popescu, com. D obrenî, Căm purel, (Ilfov); Ecnterina Jliirinoscu, com. TSndSrel, (Ia 
lomiţa); I. R . Uărbulescu, (Poiana); D escendent din L atin i, (Craiova); Sc. I .  Friinculescu, 
(Argeş); Totică T itişor, (R .-Sărat); P . P . Avram escu, (Ploescl); Ion Ionescu, (Craiova); I)e 
la Balş, (Craiova); Constantin Lăzărescu, (Balş); Popescu Ilie , Ionescu Const., A graru Mi- 
lini], (Craiova); Mantei Paltonănu, (Loco).

(Va urma)

S O X Pt I

D-na Elena Dumitru Pârvulescu, mare proprietară în comuna Cătunele 
Mehedinţi, au dăruit şcâlcî locale material necesar lucrului manual, din care 
elevii au făcut pălării, coşuri, aQ legat sticle etc.

Soţul d-sale, asemenea slătue pe săteni şt îndemnă pe elevi la progresul 
şcolei.

Onor. d-1 Dr Oncescu, inspector sanitar, pe vară, cu ocasia înspecţiuneî, 
a încuragiat pe copii şi pe părinţii presenţt.

*# *
D. M. Ripenu, Învăţător in comuna Cerna, împreună cu d-1 Învăţător Gr. 

Coatu, au format un cor de două voci din elevii şcdleî. Acest cor cântă in 
fie-care Duminecă la biserică. Asemenea in Duminecile postului mare d-1 in- 
văţător a ţinut predici iu biserică.

D-na Elena Popovicî, directorea şcolei primare No. 4 de fete din Botoşani, 
în tot timpul cât a fost vremea in iarnă, a ţinut pe a sa cheltuială 8 eleve 
din cele ce locuiau departe de şcolă.

* **
In comuna Radovanjud. Ilfov, s’a înfiinţat o şcolă de adulţi încă dinNo- 

embrie anul trecut condnsă de d-1 diriginte al şcolei. Astădi este frecuentată 
de 143 elevi adulţi împărţiţi in două secţiuni. Cursurile se ţin Joia şi Sâm
băta sbra.

Tot la acestă scolă s’a înfiinţat un cor vocal pe două voci, condus de d-niî 
învSţători locali Toma Dobrescu şl Stancu N’icolescu.
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A D R E S E  C Ă T R E  R E D A C Ţ I E

Cu o deosebită plăcere vă Înaintez un mandat poştal de 10 lei, costul abo
namentului la mult valorosa d-v6stră revistă «Albina.» Abonamentul acesta 
e pentru sătdnul Gheorghe Potlog. Acest locuitor, autodidact, s ’a folosit 
mult de «Albina.»

Când m ’a rugat să-î fac scrisdre pentru abonare, mi s’a adresat cu vor
bele: Domnule învăţător, sciţi ce m an i gândit eQ, săn ii cumpăr o prisacă 
şi să incunosciinţaţl pe prisacariî de la Albina, să-mî trimetă şi mie Albina, 
căci Domne, bune şi harnice mal sînt, nici iarna nu încetâză de a aduce pe 
aripele lor miere.

V. Costăcliescu.
în v ă ţ., com. Şoldanescu, Su căva.

Preţul cerealelor din tîrgul Brăila

Iată în resumat preţul mijlociu cu care s’a vîndut cerea
lele în tîrgul din Brăila, do la 22—30 Aprilie st. v.:

Preţul 
m axim , la 

liect. socot. 
in k g r.

P reţu l 
m ijlociu la  

liect. socot. 
în kgr.

Preţul 
minim, la 

liect. socot. 
în kgr.

Grâu. . . . . 10,90 10,30 9,70
Porumb . . . 6,30 6,10 5,95
Porumb roşu . . . . 7,37 — —

» colorat. . 7,25 6,90 6,35
Orz . . . . . 6,75 5,70 —
Secară . . . . 8,60 — —

Porumbul suta de kgr s’a vîndut cu 7—8 lei, 22 cent
» roşu y> » » 9 » 30 »

Cincuantin . . » » a> » 9 » 25 »
O v e s ................ » y> » » 11-12 » --  »
O r z ................ » » )) » 8—9 » --  »
Orzdică. . . . » » » 10—20 » --  »
Fasole . . . . » » » 10—12 --  »

A apărut:
R esboiul nostru pentru neatârnare, povestit p e  înţelesul 

tuturor ediţa Il-a, de cunoscutul scriitor şi colaborator al nostru 
G. Coşbuc.

Acestă lucrare lormând un volum de 284 pagini safj 18 eole, 
pe hârtie gălbuie, format octav, este cea mat eftină carte literară 
din câte au apărut la noi, necostând de cât 95 bani. O reco
mandăm cu căldură cititorilor noştri de ore-ce în ea se găsesc 
multe lucruri folositoreşi e plină de învăţături pentru nemul nostru.

Toţi cititorii revistei nostre, îşî-o pot procură prin adminis
traţia nostră, contra costului de 95 bani. Ceî-ce ne-ar trimite 
costul pentru 6 exemplare, au al 7-lea exemplar gratuit.
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